

邀你“云”打卡红色展馆

市民通过小程序,即可线上打卡“中共南三花工委旧址”

珠江时报讯(记者/邓施恩)近期,全国部分地区新冠肺炎疫情防控形势严峻。里水镇多个旅游景点加强疫情防控措施,限制客流或暂停开放,导致不少市民的暑期出行计划暂缓。不过,好消息来啦!市民只需通过手机就可以“云”打卡里水中共南三花工委旧址。

具体如何操作?在手机打开微信,搜索进入“佛山网上红色展馆 打卡佛山红”小程序,就可以足不出户“云”看展馆,“打卡”里水中共南三花工委旧址。市民可在小程序首页选择“中共南三花工委旧址”,查看景点照片、简介等基本资料,并聆听粤语讲解,实现线上沉浸式浏览景点。进入景点详

情页阅读内容5秒后,即可对景点进行打卡,并获取一张附带昵称、地区等信息的景点海报,保存分享到朋友和朋友圈,晒出自己打卡的红色展馆。当打卡到一定次数时,市民可获得相应等级的虚拟勋章,包括青铜、白银、黄金、钻石等。

此外,市民还可以通过区域、主题选择佛山市其他红色展馆,或通过“地图”页面查看区域景点分布,进入感兴趣的景点进行查看打卡。

据了解,该小程序对红色革命遗址、爱国主义教育基地等红色景区景点等进行线上整合开发,通过图文、音视频互动结合的形式,向参观者全方位展示红色景区景点。里水街坊不妨在家体验一场“云”看展!



中共南三花工委旧址里的革命事迹雕塑。

珠江时报记者/刘伟鹏 摄

知多D

中共南三花工委旧址

1945年抗日战争胜利后,国民党掠夺胜利果实,对南(海)三(水)地区进行反复“清剿”,南海县党组织受到破坏,被迫暂停活动。同年底,中共广州市委派党员沈少刚回家乡里水沈村,在沈玉文书塾办学,利用教师身份作掩护开展革命活动。1946年2月,广州市委派杜路到南海任特派员,恢复南海、三水、花县西部地区的党组织,发展革命力量。

为加强对南海、三水和花县地区地下党组织的领导,1949年5月,中共南(海)三(水)花(县)工作委员会成立,工委机关设在南海里水沈村。中共南三花工委组建南三花人民游

击队,开展武装斗争;组织和发动群众建立农会、妇女会等团体,开展反“三征”斗争;潜入敌人营垒,对敌统战策反;展开宣传攻势,为解放南三花地区做好思想和舆论准备。

1949年10月中旬,花县、广州、南海、三水陆续解放,同年12月,南海、三水、花县分别成立了县委。至此,中共南三花工委完成其历史使命,宣告撤销。

中共南三花工委旧址位于南海区里水镇北沙村沈村五巷1号,原为玉文沈公书塾,内设展览馆,详细介绍南海县党组织在解放战争时期的地下斗争历史,展示革命先辈艰苦奋斗的革命精神。

里水纳德利龙舟活动训练基地获评“全国群众体育先进单位”

推广龙舟运动 树立文化自信

划龙舟、吃龙船饭、制作陶艺龙舟……走进纳德利龙舟活动训练基地,不难发现这是一家生产龙舟的企业。但仔细一看,却能发现基地依托西南涌岸边的地理优势,开展了一系列龙舟文化体验活动,让游客流连忘返。据了解,纳德利龙舟活动训练基地是全国首家以龙舟为主题的文化乐园。

近日,2017~2020年度全国群众体育先进单位和先进个人拟表彰名单公布,纳德利龙舟活动训练基地获评先进单位。



里水镇以往举办的“梦里水乡·锦龙盛会”。

生产龙舟承办赛事 助力推广群众体育

每逢端午赛龙舟,凭借得天独厚的自然环境,里水镇成为了培育龙舟文化的一片沃土。在里水贤鲁岛北部,不时会传来激荡的呐喊声,划破小岛静谧的上空。循着声音走去,原来是依水而建的纳德利龙舟活动训练基地,又迎来了一批游客前来体验扒龙舟乐趣。仔细观察龙舟,外观上,它们色彩夺目、形态各异;形态上,它们高昂龙首、目光坚定,一幅神采奕奕的样子。

这些龙舟不仅有颜值,更有实力。据了解,纳德利龙舟活动训练基地是一家拥有30多年船艇制造经验的企业,主营范围为龙舟器材生产及龙舟赛事活动承办。该企业创立了“纳德利龙舟”品牌,龙舟器材产品经不断创新后,具有速度快、稳定性高、适航性与耐候性强的特点,并获得多项国家实用新型专利。

能够取得如此佳绩,离不开创办人的坚守与奋斗。纳德利龙舟活动训练基地总经理陈啟光与副总经理刘凤仪是一对夫妇,他们在龙舟制造上倾注了许多心血。“我们家从公公那一代开始就做玻璃钢皮划艇,后来我丈夫接过公公的衣钵,带着几个师傅来到里水做起玻璃钢龙舟。”刘凤仪介绍道。

“在海上比赛,设计和造工要考虑抗海浪、抗风的功能;在内河则要考虑重量;新型的玻璃钢龙舟还增加了水瓶卡位、网兜,充分考虑龙舟选手的需求。”从船体草稿设计,机械模具改造,模具浇灌、

脱模、修边,制作龙头龙尾,陈啟光和刘凤仪前后花费了多年时间研发完善,只为制造出一条高品质、高标准、高观赏性的龙舟。

从2000年起,规范性标准龙舟开始普及和流行。纳德利龙舟活动训练基地制造的玻璃钢龙舟凭借轻便、造价更低、标准易统一等优势,将销量从每年几十条提升到每年上百条,并频频现身在国内外龙舟赛事中,在业内享有很高的声誉。

至此,纳德利龙舟活动训练基地并没有停下创新脚步。今年年初,全国各地仍在常态化开展疫情防控工作。然而,端午节即将到来,本应其乐融融的节日顿时被蒙上了一层薄雾。

如何能让群众在做好疫情防控措施下,参与扒龙舟活动,欢乐过节?纳德利通过集思广益研发生产出一款四人陆上龙舟,并协助香港龙舟总会协办第一届陆上竞赛,在端午节举办,四人陆上龙舟一经亮相,便吸引了央视进行报道,并受到国际龙舟联合会的关注和赞扬。

近年来,纳德利龙舟活动训练基地多次承办国内外赛事,如2020年佛山市首届单人龙舟邀请赛、2020年广州市龙舟锦标赛、2017年全国龙舟往返赛暨中国龙舟公开赛总决赛等,更成为多项龙舟赛事的指定龙舟供应商,为推动全民健身发展、促进全民健身提供了坚实的硬件支持。

推动产业转型升级 让群众树立文化自信

多年的沉淀,让纳德利龙舟活动训练基地成为了龙舟器材生产行业佼佼者,但刘凤仪并不满足于眼前的成绩。

不同于篮球、足球等运动项目,龙舟既是国际性体育运动,也是中华优秀传统文化的瑰宝。刘凤仪深谙一个道理:只有创新足,才能传承好;只有传承好,才能发扬广。

“龙舟赛事中,选手在河里扒,观众在河边看,其实大家接触龙舟的机会不多。龙舟起源于中国,却在海外发扬开去,我们作为龙舟企业生产者,可以做什么呢?”曾参观过的多项国内外龙舟赛事引起了刘凤仪的思考,她希望,纳德利不只是龙舟器材的生产商,还要成为龙舟运动和龙舟文化的推动者,让更

多人了解龙舟,爱上龙舟,参与到龙舟这项体育运动中。

“一二、咚咚!一二、咚咚……”西南涌上,几条纳德利龙舟一字排开,龙舟手伴着铿锵有力的鼓点,执桨架舟,齐声呐喊,上演了一场别开生面的竞速比赛。有板有眼的动作姿态不禁让人以为他们是专业选手,实则他们只是首次参观基地并接受专业培训的游客。

2016年,刘凤仪在基地内打造了龙舟文化乐园,设有龙艺坊、龙舟文化展览室和龙舟工艺制作展示室等场室。在这里,游客不仅可以亲身体验扒龙舟运动,还可以聆听龙舟历史讲座、DIY陶泥龙舟、参加龙舟点睛仪式、品尝16米长龙舟上的“祥龙宴”,近距离学习感

受龙舟文化的内涵,让龙舟趣味更浓、更接地气。

企业的创新转型升级成效满满。自2017年起,基地与多所大专院校、龙舟训练基地合作,建立“龙舟运动·协同创新”的联盟共建友好单位,更与广佛学校联手打造“龙舟文化进校园”活动,成立以宣讲龙舟精神和龙舟文化的第二课堂、移动课堂等,将龙舟融合到文、体、教发信中,引导年轻一代树立文化自信,肩负传承、弘扬文化的使命。

龙舟文化是梦里水乡一张靓丽的名片。2013年以来,每到国庆前夕,里水都会举办梦里水乡·锦龙盛会,全镇各村(社区)队伍角逐里水河。连续几年,纳德利龙舟活动训练基地都

为里水锦龙盛会赞助龙舟,提升了自家龙舟的曝光率和知名度,精彩赛事更提升了群众对龙舟的认识,推动了政府主导、部门协同、全社会共同参与的全民健身发展格局的形成。

近年,里水镇发布乡村振兴战略,提出打造“花径贤鲁·水悦龙舟”品牌,升级改造纳德利龙舟文化乐园,这让刘凤仪感到十分欣喜,“团结、齐心、奋勇争先的龙舟精神也是里水人的精神。我们希望能够继续将龙舟文化发扬光大,成为本地龙舟文化的先行者。”刘凤仪表示,接下来,将持续发力打造兼具纯玩、纯学、纯体验的龙舟文化乐园,提升园区硬件设施,增设生产工艺观摩、全息投影体验等服务功能。

文/珠江时报记者 邓施恩 图片由受访者提供



游客体验扒龙舟乐趣。



纳德利龙舟活动训练基地的龙舟文化展览室。



小朋友在纳德利龙舟活动训练基地的龙艺坊做陶艺龙舟。